



# “疆电入渝”特高压直流输电等重大工程开工建设 合力打造新时代疆渝合作标志性成果

马兴瑞袁家军出席并讲话  
艾尔肯·吐尼亚孜胡衡华出席

8月8日上午，“疆电入渝”重大工程哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程、栗子湾抽水蓄能电站工程开工建设。新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞、重庆市委书记袁家军分别在新疆和重庆出席开工活动并讲话。新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜，重庆市委副书记、市长胡衡华出席。

活动设乌鲁木齐、重庆、新疆巴里坤换流站、重庆渝北换流站、栗子湾抽水蓄能电站5个会场。与会人员观看了哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程、栗子湾抽水蓄能电站工程宣传片。

11时50分许，马兴瑞、袁家军、艾尔肯·吐尼亚孜、胡衡华，国家电网党组书记、董事长辛保安和总经理张智刚，同时在新疆和重庆触发玻璃球，启动项目开工建设。

马兴瑞代表自治区党委、政府和兵团，对项目开工建设表示热烈祝贺，向国家发展改革委、国家能源局和国家电网有限公司等中央企业长期以来对新疆经济社会发展的大力支持表示衷心感谢，向重庆市在工程前期工作中给予新疆的有力帮助表示诚挚谢意，向为项目推进付出辛勤努力的同志们致以崇高敬意。他指出，哈密—重庆±800千伏特高压直流工程总投资规模大，配套新能源占比高，对推动新疆能源资源优势转化、服务全国能源保供大局、助力新型电力系统建设、推进碳达峰碳中和具有重要战略意义。工程建成后，将有力助推新疆清洁能源大规模开发利用和大范围配置消纳，推动新疆建设全国规模最大的新能源外送基地，更好服务疆渝两地经济社会高质量发展。新疆将结合开展主题教育，深入学习贯彻习近平总书记关于能源工作重要论述，锚定发展战略定位，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，全面落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略，

全面推进“三基地一通道”建设，加快提升保障国家能源安全能力，持续深化与国家电网有限公司和重庆市战略合作，全力做好项目建设服务保障，着力构建清洁低碳安全高效的能源体系，努力打造全国能源资源战略保障基地，为推进中国式现代化作出更大贡献。

袁家军代表重庆市委、市政府向国家发展改革委、国家能源局等部委统筹支持，向新疆维吾尔自治区党委、政府高位推动，向国家电网公司等央企积极投资建设，向甘肃、陕西、四川等兄弟省份配合支持表示衷心感谢，向奋战一线的工程建设者致以崇高敬意。袁家军说，习近平总书记高度重视能源和电力工作，党的二十大对加快建设新型能源体系和能源产供销体系作出重大部署。“疆电入渝”工程等项目开工是贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党的二十大精神的具体行动，是推进现代化新重庆建设的关键举措。加强电网和电力体系现代化建设，提高能源安全保供能力，有利于推动成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等国家重大战略实施，推动重庆产业转型升级和“双碳”目标实现，更好满足人民日益增长的美好生活需要。“疆电入渝”工程等项目开工建设是新时代新征程疆渝合作标志性成果，有助于增强重庆电力保障能力，推动能源结构调整，显著降低企业用电成本，助力现代化新重庆建设。我们将深入贯彻党中央决策部署，积极融入和服务新发展格局，认真落实国家能源安全新战略，全力保障“疆电入渝”工程建设，全面深化能源领域开放合作，更好服务全国能源保供大局，为中国式现代化建设贡献重庆力量。

辛保安在致辞中说，“疆电入渝”和栗子湾抽水蓄能电站项目建设是深入贯彻习近平总书记重要指示精神的重要举措，对推动能源生产和消费革命，促进区域协调发展具有

重要意义。希望国家有关部委和各级党委政府为工程顺利建设、按期投运提供有利条件，希望建设者坚持安全至上、质量第一、生态优先，努力打造一流工程、精品工程。国家能源局副局长余兵说，两项重大工程集中开工，对落实国家能源安全新战略，促进新疆、重庆经济社会高质量发展具有重大意义。国家能源局将在电网建设、电力保障、清洁能源发展等方面继续给予政策支持，更好助力新疆、重庆经济社会发展，为落实国家“双碳”战略，推动能源高质量发展不懈努力。

目前，在国家有关部委和央企、在疆渝两地发改和能源等部门共同努力下，工程建设各项工作进展顺利。据了解，“疆电入渝”工程计划2025年整体建成投运，年送渝电量360亿千瓦时以上，清洁能源电量超过50%。哈密市巴里坤县三塘湖换流站、渝北换流站，分别为“疆电入渝”特高压直流输电工程的起点和终点。作为国家专项规划的重点项目，栗子湾抽水蓄能电站建成后将进一步增强“疆电入渝”工程消纳和储备能力，有效提升我市电力系统调峰能力，对重庆构建清洁低碳能源体系、促进经济社会可持续发展具有重要意义。

新疆维吾尔自治区领导张春林、何忠友、陈伟俊、玉苏甫江·麦麦提、哈丹·卡宾、薛斌、王刚、杨秀理，重庆市领导陈新武、江敦涛，华润集团董事长王祥明、中国华电集团总经理叶向东出席活动。国家电网公司副总经理潘敬东主持。

有关央企负责人，疆渝两地有关企业负责人，新疆维吾尔自治区有关地州市、重庆市有关区县，疆渝两地有关部门负责人参加。

据重庆日报

## 大运会闭幕：中国队摘103枚金牌 重庆收获11枚

8月8日晚，第31届世界大学生夏季运动会闭幕式在成都露天音乐公园举行。闭幕式选址成都露天音乐公园，这是世界大型体育赛事开闭幕式走出场馆、走进公园的一次突破。同时，这是一场用“直播”来呈现的闭幕式：闭幕式舞台以“手机”为设计元素，手机视窗高低错落，并创造性增设一名“大运拍客”，完成一场全球联动的青春“直播”。

本次成都大运会，中国军团斩获了惊人的103金40银35铜，遥遥领先于第二名日本队的21金29银43铜。中国成为大运会历史上第二个在一届大运会上金牌总数破百的国家。更为重要的是，随着大运会中国体育代表团在本届大运会上金牌总数破百，中国也以545枚金牌总数，超越美国成为大运会历史上夺得金牌总数最多的国家。

来自重庆高校和重庆籍的20多位大学生运动员共夺得11枚金牌8枚银牌1枚铜牌，帮助中国军团在奖牌榜上领跑。回顾比赛中一个个精彩瞬间，既有漂亮的强势获胜，也有精彩的逆境翻盘，在大运会赛场上闪耀着来自重庆的力量。

据上游新闻



演员在闭幕式上表演



闭幕式上，中国代表团标识牌入场。

闭幕式焰火表演



志愿者在闭幕式上合影